

奋斗强军写荣光·走进新调整组建连队

某基地工程任务分队某营一连转型路上直面挑战——

勇开顶风船 敢啃硬骨头

■师 浩 本报特约记者 刘国辉



集体二等功、先进基层党组织、“四铁”先进单位……日前，某基地工程任务分队某营一连在荣誉室内组织一堂特殊的教育课，指导员陈永力带领官兵深情回顾连队组建5年来取得的不凡业绩。

部队改革调整中，该连面临的使命任务发生较大变化，多数官兵从其他连队转隶而来。连队调整组建不久，就接到执行一项重要施工任务的命令。时间紧、任务重、人员新，这个新连队面临着极大考验。

“转型，就是一切从零开始、发起新的冲锋。”连队党支部召开第一次支委会，大家一致表示，“单位编制序列我们排第一，任务攻坚我们更应争第一！”

面对新的任务要求、新的施工模式、新的工作环境，工程作业初期常出现工序衔接不畅、设备运转不顺等矛盾问题，不少官兵信心不足、情绪不高。连队及时召开军人大会、“诸葛亮会”，发动全体官兵共商良策，对照问题清单逐一捋清工作思路，从骨干配备到人才培养，从专业训练到后勤保障，一步一个脚印为履行使命蓄势赋能。

敢把困难当作“垫脚石”，善用任务搭建“登云梯”。面对转型突击的挑战，

连队把“党员示范岗”设在施工一线，连长、指导员轮流带班作业，党员骨干冲锋在前，官兵叫响“敢啃硬骨头、攻坚当先锋”的战斗口号，大家白天扎在工地施工作业，晚上加班加点学习钻研。新装备不会操作，到兄弟单位“取经”；施工方法不懂，向技术专家虚心请教……

施工作业中，各班组之间比质量、比进度、比工艺，边干边学边改进，不断突破自我，向着极限冲锋。“只要持之以恒、勇敢冲锋，就没有啃不动的硬骨

头。”站在一张官兵学习操作某新型工程机械的照片前，陈永力与大家重温连队创业之初的艰辛。

建连之初，工程机械操作手屈指可数，专业人才队伍青黄不接。一级军士长刘洪亮是从兄弟单位分流过来的技术骨干，他铆在施工一线，既当操作手又当教练员，想方设法传经验、育新人；二级上士卢统立从瓦工转岗为机械操作手，从啃说明书起步，仅用半年时间就能熟练操作多种工程机械……

“当先锋，就意味着要啃别人啃不了的硬骨头！”这几年，随着使命任务不断拓展，每一项工程都会催生新的研究课题，每一轮任务都会遇到新的难题。连队党支部始终吹响“敢啃硬骨头、誓当先锋连”的号角，广泛开展施工技术创新活动，依靠创新提升部队战斗力，推动各项工程建设提质增效。

某项任务施工遇到难关，一级军士长刘国胜主动请缨，带领技术骨干成立攻关小组，经过多次反复试验，终于探索出一种新型施工工艺，有效解决了难题。

“干事创业就是要敢闯敢干，特别是在困难面前，少一些等、靠、要，多一些闯、钻、拼，勇开顶风船、敢啃硬骨头。”陈永力告诉记者，这几年，连队持续优化人装投入模式，探索创新施工手段，倒排任务计划，摸索总结出“兵力装备快进快出”等施工作业方法，先后完成多项重大国防施工任务。2022年，连队因工作成绩突出，荣立集体二等功。

敢啃硬骨头，誓当先锋连。面对一块块奖牌、一面面锦旗，全连官兵信心满满，纷纷表示：一定从难从严加强训练，在急难险重任务中锤炼血性胆气，在比武赶超中提升专业技能，用实际行动为连队争光！

左上图：该连官兵加班加点完成浇筑任务。 马新周摄

强军论坛

中国新闻名专栏

推进党的创新理论体系化学理化

■彭宝红

近日，习主席对新时代马克思主义理论研究和建设工程作出重要指示，强调，新时代新征程，要坚持守正创新，聚焦学习宣传贯彻新时代中国特色社会主义思想，着力深化体系化、学理化研究阐释，着力增强学习宣传的针对性、实效性，推动党的创新理论更加深入人心。推进理论的体系化、学理化，是理论创新的内在要求和重要途径。对全军官兵来说，就是要以科学的态度对待科学，以真理的精神追求真理，持续推进党的创新理论体系化、学理化。

马克思主义之所以影响深远，在于其以深刻的学理揭示人类社会发展的真理性、以完备的体系论证其理论的科学性。列宁曾说：“在这个由一整块钢铁铸成的马克思主义哲学中，决不可去掉任何一个基本前提、任何一个重要部分，不然就会离开客观真理”。体系化的要求提出学理化的任务，学理化的进展需要以体系化为条件，二者密切相关、相互促进。体系基于学理化而逻辑严谨，学理以其体系性而深邃博大。党的创新理论在步步推进、不断深化的进程中，体系化、学理化也在不断加强。

习近平新时代中国特色社会主义思想作为当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是一个逻辑严密、内涵丰富、系统全面、博大精深的科学理论体系，贯通马克思主义哲学、马克思主义政治经济学、科学社会主义、贯通历史、现实和未来，贯通改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军等各领域，是新时代中国共产党人开辟马克思主义中国化时代化新境界的最新理论成果、最大理论贡献。

“理论只要说服人，就能掌握群众；而理论只要彻底，就能说服人。”习近平新时代中国特色社会主义思想就是彻底的理论，学习宣传这一“彻底的理论”，同样要坚持以透彻的学理分析回应官兵，以彻底的思想理论说服官兵，用真理的强大力量引导官兵，把党的创新理论的时代背景、科学体系、精神实质、实践要求、原创性贡献研究深阐释透，用通俗易懂的语言将其中的道理讲得令人信服，切实把鲜活的思想讲鲜活，把彻底的理论讲彻底。

推进党的创新理论体系化、学理化，必须坚守好魂脉和根脉，决不能抛弃马克思主义这个魂脉，决不能抛弃中华优秀传统文化这个根脉。必须把握好“六个必须坚持”，这是习近平新时代中国特色社会主义思想立场观点方法的重要体现，为推进党的创新理论体系化、学理化提供了科学的世界观和方法论指引。我们要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，突出学好习近平强军思想，切实在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上取得新成效。要坚持读原著学原文悟原理，坚持学思用贯通、知信行统一，学懂道理学管理，做到知其言更知其义、知其然更知其所以然，不断增强思想改造的自觉性和彻底性。

(作者单位：联勤保障部队桂林联保中心)

短 评

不断向困难发起新的冲锋

■刘国辉

上理论充电。正是这股“誓要闯出一片新天地”的干劲，成就了他们，更成就了他们的事业。

敢于担当是检验奋斗成色的重要标尺，也是成就事业、实现梦想的基本路径。当前，部队建设发展的标准和要求越来越高，各级肩负的使命任务越来越重，迫切需要我们敢于担当、努力作为。无论是科研试验、练

兵演训，还是工程建设、综合保障，部队全面建设中的“拦路虎”和“硬骨头”，是绕不开、躲不过的。面对繁重的使命任务，每名官兵都要主动把自己摆进去，拿出“明知山有虎，偏向虎山行”的勇气，培塑“抓铁有痕，踏石留印”的作风，不断向困难发起新的冲锋，在强军之路上书写更加辉煌的新篇章。



11月底，陆军某团开展长途驾驶训练。 陈珏吉摄

解放军总医院第五医学中心提升为军服务质量

建立军人急重症联合救治机制

本报讯 戴欣、罗灿报道：“感谢你们的精心救治！”近日，某部一名战士在解放军总医院第五医学中心办理完出院手续，向该中心医护人员连声道谢。该中心建立军人急重症联合救治机制，着力提升为军服务质量，受到官兵广泛好评。

此前，这名战士因连续高烧，从驻地医院转送至该中心重症医学科抢救，确诊为流行性脑脊髓膜炎。多学科专家联合会诊、医护人员精心护理……经过该中心“急重症救治团队”长达半个月的全力救治，这名战士的病情得到控制，最终康复出院。

“救治急重症患者，是医护人员付出时间和精力最多的一项工作。”该中心领导介绍，为提升急重症患者救治质效，他们整合不同专业的医疗资源，遴选多个科室骨干力量成立“急重症救治团队”，聚合多学科专家协力守护患者健康；建立军人急重症联合救治机制，充分发挥感染、肝病、血液、肿瘤等学科优势，实现医疗资源优化配置和科室共享，有效提升整体诊疗水平。

为确保军人急重症患者享受优质高效的诊疗服务，该中心卫勤部门牵头制订清晰规范的会诊流程，常态组织多学科专家联合会诊，为患者量身定制个性化综合诊疗方案，实现精准诊断、科学治疗。依托这一机制，该中心有效解决了军队急重症患者的诊疗难题。

为进一步提升服务水平，该中心还制订为军服务工作标准，健全为军服务工作考评机制；为一线部队建立远程医疗平台，提供“远程问诊服务”，解决小远散单位卫生力量薄弱、官兵就医不便等难题；定期组织医疗



第74集团军某旅联合院校厂家搭建协作育人平台——联教联训加快专业骨干成长

■黄池敬 李连杰

冬日，第74集团军某旅训练场上，一堂某型装备现地教学课火热展开。二级上士木林按照流程进行示范操作，来自陆军工程大学的一名教授则为官兵详细讲解装备构造和原理。这是该旅联合军队院校和生产厂家，深入开展全员“学原理、学操作”活动的一幕。“将军队院校的教学经验和生产厂

家的研究成果引入训练实践，有利于各方优势互补，实现教学、训练效益最大化。”该旅领导介绍，他们探索建立基层部队、军队院校、生产厂家“三位一体”的联教联训机制，集中优质教学资源和科研成果破解组训难题，有效提升专业骨干组训施教能力，助推部队作战能力整体提升。

前期，该旅党委组织议战议训会，专题分析近年来实战化训练实践中发现的问题。一名领导坦言，面对技术含量高、操作难度大的新装备，部分专业骨干对装备构造原理、性能特点、操作技能掌握不牢，成为制约战斗力生成的短板。

强化问题意识、坚持问题导向，才

能有效提升打赢能力。为此，该旅定期邀请院校专家和厂家技术人员，为官兵讲授前沿理论知识、传授装备操作技能；利用“三位一体”联教联训机制，将部队的实践优势、院校的教学优势、厂家的技术优势汇聚融合，搭建强强联合的协作育人平台；与兄弟单位互派优秀教练员进行交叉授课，常态组织经验交流、难题攻关，实现教育资源共享、专业人才共育。

培养机制日趋完善，专业骨干加速成长。前不久，该旅与空军某部联合组织一场陆空红蓝对抗训练。面对来袭“敌”机，担任主要号手的年轻军士凭借扎实专业功底，精准将其“摧毁”，出色完成任务。

队到基层单位巡诊问诊、送医送药，指导部队做好常见病、多发病、传染病和训练伤防治等工作；为体系部队推出弹性服务机制，提供专用窗口、增设专科门诊、增配出诊专家，最大限度满足军队伤病员就医需求。

“为军队患者提供健康服务，就是为部队战斗力护航。”该中心领导介绍，下一步，他们将继续发挥特色学科优势，结合部队需求创新医疗技术、优化服务流程，更好地守护官兵健康。

